保羅的見證

日期: 2022 年 10 月 23 日 梁興瓊傳道

經文:使徒行傳廿一:37-廿二:22

弟兄姊妹平安,最近天氣與氣溫的變化蠻大的,似乎讓我們不知道如何穿衣服才是適當的。求主憐憫!保守弟兄姊妹的身體,不要一不小心就成為流感的受害者。當然,對於 COVID 病毒的防範也仍然不可鬆懈。我在上一次的信息中與大家分享了使徒行傳第 21:1~36 節,也特別針對 1~14 節的內容提醒弟兄姊妹要明白上帝的旨意、順服上帝的旨意與遵行上帝的旨意,因為我們的一生都在上帝的計畫當中,願上帝的旨意成就。當保羅與隨行的眾人進入耶路撒冷後,受到弟兄們熱烈地歡迎。他們向雅各與所有的長老問安,並將上帝如何在宣教的事工中,使用保羅與成就的事一一述說,雅各與長老們聽了,就將榮耀歸與上帝。保羅為了要向耶路撒冷的猶太人證明,他是一個循規蹈矩,遵守法律的人。他聽從教會的建議進入聖殿進行潔淨的儀式。就在潔淨日期快滿的時候,從亞細亞省來的猶太人看見保羅在聖殿,就煽動群眾並且誣賴他背叛猶太人的傳統、離棄摩西的律法與褻瀆了聖殿。猶太暴民將保羅拖出聖殿,企圖要殺了他。羅馬的千夫長率領兵丁逮捕了保羅,並如同亞迦布的預言一樣捆綁了他。今天的信息,保羅要為自己辯護,同時為耶穌已經死裡復活並啟示他,使他由逼迫者變成基督耶穌的跟隨者做見證,見證上帝的福音是普世的救恩!我們一起來禱告!

段落大綱:

我將今天的經文區分為以下三個段落:

- 一、保羅的自我介紹(21:38~22:5)
- 二、耶穌對保羅啟示(22:6~16)
- 三、福音是普世救恩(22:17~21)

【本文】

21 章第 37 節,在保羅被羅馬兵丁帶進營區的途中,保羅以流利的希臘話向千夫長請求說:「我可以對你說句話嗎?」」千夫長驚訝地回答:「你的希臘話說得如此流利?所以你不是那個先前因叛亂失敗,帶領四千名兇徒逃往沙漠的埃及人?」這裡我們要做背景說明。首先,語言是可以顯出代表一個人的文化背景與教育水準。在羅馬帝國的東部,拉丁語僅限於軍隊或是和有關羅馬公民的文件中使用。從敘利亞到巴勒斯坦的公共行政部門都是使用希臘文,同時也是耶路撒冷貴族的第一語言,大多數居住在巴勒斯坦的猶太人至少會一些希臘語。保羅首先利用自己流利的希臘話,引起了千夫長的注意。同時破除了千夫長原本以為保羅是某個特定動亂製造者的疑慮。那場動亂被 24 章會出現的腓力斯巡撫平定,且記載在猶太歷史學家約瑟夫的猶太戰記中。

一、保羅的自我介紹:

保羅接著說:「我本身是猶太人,是出生在基利家大數的公民,我不是出生在沒沒無聞 的地方。請你准許我向百姓說話。」保羅的家鄉大數是希臘化、修辭學和斯多亞哲學的中心。 那裡有幾十萬的人口,以紡織聞名,是貿易的中心,富有文學和哲學傳統。她與以弗所、士 每拿並稱為亞細亞省南岸的三大城市,不是名不見經傳的小城市。在古代各城之間彼此競爭 非常的激烈,經常自以為傲;大數是著名的大城。而且保羅的身份是公民,在希臘城中公民 的身份是高於居民的。公民身份的取得,必須是出生於公民家,或是經由當地政府特別准許。 保羅發現千夫長注意到他的出身特殊,所以他善用時機與資源,使自己獲得"優勢"。 此 刻正是他大膽作見證千載難逢的好時機,保羅要藉這個機會解釋彌賽亞對他所做改變的工 作。因為當時是五旬節的節期,旅居在各地的猶太人從四面八方來到耶路撒冷。保羅在面對 艱難與挑戰時的反應真的異於常人。當一般人面對被群眾叫罵、毆打,甚至遭受執法單位捆 鎖的時候,早已因恐懼不知所措了。保羅卻乞求千夫長讓他面對群眾說話,而且這個乞求是 他迫切需要的,就像溺水者渴望得到救生圈,或人在極度飢餓時乞求食物。保羅在羅馬書 (9:1~3)說:「我在基督裡說真話,並不謊言,有我良心被聖靈感動,給我作見證;我是大 有憂愁,心裡時常傷痛;為我弟兄,我骨肉之親,就是自己被咒詛,與基督分離,我也願意。」 保羅渴望他的骨肉之親猶太人得著基督的救恩。千夫長准許保羅對百姓說話,保羅就站在台 階上,向百姓揮手示意他們聽他說話,他們就都靜默下來。保羅就使用希伯來語對著群眾說: 「諸位弟兄父老們,請你們聽我現在向你們辯解的事。」眾人聽見他使用希伯來語的家鄉話 對他們說話,就更加安靜了,想聽清楚保羅說什麼。

在 22 章 1~5 節的辯詞中,保羅使用希伯來語的家鄉話吸引了眾人的注意力,表明他說話的對象直指猶太人。保羅自豪地陳述了他的猶太血統。在這樣做的過程中,他聲稱自己是真正的猶太人(不是皈依猶太教的外邦人),他開始與狂熱的猶太暴民搏感情,要與他們產生共鳴,取得認同。保羅陳述自己是出生在大數的公民,因為前面提到大數是個著名的城市,在那個時代是受人尊敬的學術與知識中心,他可能要表達自己是一個知識份子。他又被送到耶路撒冷,跟隨猶太教中最受尊敬的拉比之一迦瑪列學習,被迦瑪列親自教導,並訓練成為一個嚴格的律法主義者,他充分理解且遵守摩西律法。保羅說:「我也是對上帝狂熱、忠誠的追隨者和你們眾人今天所表現的行爲一樣。我也曾逼迫奉這道的人,直到死地,無論男女都鎖拿下監。」保羅可以理解,現在這群狂熱的猶太人只想對保羅做他曾經施加在基督徒身上相同的事。其實,保羅所做的還更甚於此,他曾經對基督徒無論男女緊追不捨,好像追捕罪犯一樣,挨家挨戶地尋索他們要將他們捆鎖關在監牢中(8:3)。保羅接著說,大祭司和所有的長老們也都可以為他作見證。保羅不但向主的門徒口吐威嚇兇殺的話,他還求大祭司寫信給大馬士革的各會堂,准許他找著基督徒後,便將他們不論男女都帶回耶路撒冷接受懲罰(9:1~2)。因為這些事情發生在大約 20~23 年前,所以絕大多數的人可能不知道,而那些曾經替保羅寫信的人可能也在現場,聆聽保羅所說的話,他們清楚保羅做過的事。

親愛的弟兄姊妹,我們在 21 章看見保羅抵達耶路撒冷後,在聖殿中行潔淨的儀式,為 還願的猶太弟兄繳交規費。這些遵行猶太律法的事情,做在眾多猶太人的面前,他們好像視 若無睹。保羅好像不是我們認知中那個赫赫有名的保羅,在眾多耶路撒冷猶太人的認知中, 他們可能只聽過「傳說中的保羅…」。所以,當這些從亞細亞省來的猶太人挑唆百姓攻擊保 羅時,百姓們雖然不明究理,但是卻熱烈響應。保羅想透過對耶路撒冷全城百姓的演說,要 為耶穌做見證。但是,他必須先讓大家認識「他是誰?」保羅的自我介紹淺顯易懂,他藉由 共通的希伯來語述說自己的出身、學習經歷、謹守傳統與熱心事奉上帝的態度,在情感與文 化上拉近了與聽眾的距離,更使聽眾清楚認識他過往的所行所事。同時,保羅清楚地反駁了 暴民認為他可能是反猶太人的任何想法。因為,攻擊他的猶太人說他成為基督徒後,就變為 反猶太、反律法、褻瀆聖殿的人,保羅的開場白證明哪些關乎他的傳言絕對不是事實。

二、耶穌對保羅啟示

當保羅拿著大祭司的書信,走在前往大馬士革的路上,就在快抵達大馬士革的時候,大約是正午,忽然從天上出現了大光,從四面八方照著保羅。保羅說:「我就因此而仆倒在地上,同時聽見有聲音對我說:『掃羅!掃羅!你為什麼逼迫我?』我回答說:『主啊,你是誰?』他說:『我就是你所逼迫的拿撒勒人耶穌。』與我同行的人看見了那光,卻沒有聽見那位對我說話的聲音。」正午的太陽光是最強烈的,但是保羅卻看見了一個更亮、更強大超過太陽光的光線,他因為那強烈的光仆倒了。保羅在仆倒的同時,聽見了耶穌的聲音,耶穌自我啟示與他直接對話。耶穌對保羅的呼喚,就好像我上次與弟兄姐妹分享我的經驗,聖靈對我說:「不要切!不要切!」,那個令我終身難忘的聲音一樣,有提醒警示的作用。當保羅聽見那聲音說:「我就是你所逼迫的拿撒勒人耶穌。」時,他怎麼會不感到震驚?耶穌在祂自我啟示的異象中打開了保羅屬靈的耳朵,保羅聽見了耶穌的聲音。雖然與保羅同行的人看見大光,沒有聽見耶穌的聲音,但他們將成為耶穌在保羅身上施展大能的見證人。保羅自認是對上帝熱心事奉的人,所以他立刻謙卑自己回應耶穌說:「主啊!我當作什麼?」

親愛的弟兄姊妹,在耶穌對保羅的啟示當中,我們看見耶穌兩次強調,保羅迫害門徒與教會的行為,就等同是在迫害耶穌。耶穌沒有對保羅降罪或施行審判,祂用憐憫對待保羅。保羅的回應不是搖尾乞憐,求主饒恕他的罪或是不要滅了他的命;反而是積極的作為,他說:「主啊!我當作什麼?」因為,他現在明白自己是褻瀆神的,逼迫人的,侮慢人的;他似乎沒有做任何蒙上帝喜悅的善行義舉,但現在卻得到了基督耶穌的憐憫(參提前 1:13),救恩臨到他的身上。哈利路亞!保羅以積極的行動表明悔改的決心。求主耶穌幫助我們都能對上帝的啟示有敏銳的感覺,適時並用積極的行動回應。耶穌接著命令保羅:「起來!進大馬士革去,在那裡,要把將差派你去做的所有事情告訴你。」保羅說自己因為那個大光的緣故而失明了,必須靠著與他同行的人拉著他的手才能進入大馬士革。在大馬士革有一個人名叫亞拿尼亞,依照摩西律法的規定他是一個遵行律法的人,也被所有住在大馬士革的猶太人所稱

讚。保羅繼續為自己的辯護舉證,這位證人名叫亞拿尼亞,他應該是在大馬士革有知名度的猶太人,因為他是遵守律法的敬虔人,又受到所有在大馬士革的猶太人稱讚。這樣德高望重的證人應該極具說服力吧!亞拿尼亞來到保羅的身邊對保羅說:「保羅弟兄,你向上看。」保羅的眼睛朝上看的同時,就看見了亞拿尼亞。亞拿尼亞接著說:「我們祖宗的上帝揀選了你,叫你明白他的旨意,又得見那義者,聽他口中所出的聲音。因為你要將所看見的,所聽見的,對著萬人為他作見證。

現在你為什麼耽延呢?起來,求告他的名受洗,洗去你的罪。」正當保羅重見光明的同時,亞拿尼亞也對保羅交付上帝要委派他的工作。亞拿尼亞說「我們祖宗的上帝揀選了你」,我們祖宗的上帝,強調這是以色列的神,不是其他的神,對猶太人而言是不可推諉的;揀選了你,是強調上帝的主權,要讓保羅知道這是上帝的旨意,保羅的呼召直接來自上帝。上帝揀選保羅要見到那義者(就是基督耶穌),也聽見祂的聲音,要保羅將所看見的、聽見的,對著成千上萬的人做祂的見證。亞拿尼亞命令保羅「起來,接受洗禮,洗去罪孽和舊生活;求告耶穌的名,承認祂是我們的主和我們的上帝,尋求祂、榮耀祂。凡求告主名的,就必得救!」

三、福音是普世救恩

「後來,我回到耶路撒冷,在殿裡禱告的時候,魂遊象外,看見主向我說:『你趕緊的 離開耶路撒冷,不可遲延;因你為我作的見證,這裡的人必不領受。』我就說:『主啊,他 們知道我從前把信你的人收在監裡,又在各會堂裡鞭打他們。並且你的見證人司提反被害流 血的時候,我也站在旁邊歡喜;又看守害死他之人的衣裳。』主向我說:『你去吧!我要差 你遠遠的往外邦人那裡去。』「後來」,是指保羅在大馬士革剛被主耶穌啟示(約主後 37 年), 跟隨主耶穌2或3年後再度回到了耶路撒冷。他又進入聖殿祈禱,再次顯示他的敬虔與遵行 律法。保羅證明即使自己成為基督徒,卻沒有背離猶太人的傳統,他沒有反聖殿。在他專注 禱告的時候,他進入了一個異象當中,在異象中他看見主耶穌向他說:「趕緊離開耶路撒冷, 這裡的人不會領受你為我所做的見證。」這裡回應了 9:29~30 路加的記述,「保羅與希臘化 的猶太人講論辯駁,他們想方設法要殺他。」當保羅剛接到這個啟示時,他有不同的想法, 他認為自己是接觸這些不信之人的最佳人選。因為過去他曾經拘禁、毆打,用盡各種方式迫 害基督徒;而且司提反殉道時,他不但在場額手稱慶,還為打死司提反的那人看守衣服。保 羅覺得他們知道我以前的樣子,知道我完全是反基督教的。現在,當他們發現我奇妙的轉變, 我又對他們開始宣講基督時,他們一定會驚訝地說:「只有上帝才能做出這樣的轉變吧!祂 的福音一定是真實的!」但是,主耶穌的回應否決了保羅想要留在耶路撒冷傳福音的請求。 主耶穌說:「離開吧,因為我要派你到遠方去,到外邦人那裡去。」

親愛的弟兄姊妹,上帝是否對你的禱告給予正面的回應?有的時候祂並沒有在我們禱告

的那件事回應我們,卻給了我們超乎所求所想的祝福。例如:亞伯拉罕對上帝說,但願以實 瑪利活在你面前;但上帝說:不然,你妻子撒拉要給你生一個兒子,你要給他起名叫以撒。 我要與他堅定所立的約,作他後裔永遠的約。(創 17:18~19)也許保羅原本只想在耶路撒冷 的猶太人中間,宣講耶穌是基督的福音。但是主耶穌為保羅所量身定做的計畫,卻是他所無 法想像的巨大。當保羅明白上帝在他生命中的旨意,保羅的回應是「我立了志向,不在基督 的名被稱過的地方傳福音,免得建造在別人的根基上。」(羅 15:20)保羅知道自己被委派做 外邦人的使徒,就順服並遵行上帝的旨意,上帝的手與聖靈就與他同在同工,他在外邦人中 間建立教會,傳講耶穌基督為我們在十架上成就的普世救恩。

眾人聽他說到這句話,就高聲說:這樣的人,從世上除掉他吧!他是不當活著的。當猶太眾人聽到保羅說:「是以色列的神呼召他去邀請外邦人來享受福音的好處。」此時,猶太人崩潰了,因為保羅的見證同時也是對猶太暴民的控訴,他們才是真正背離上帝旨意的人。 所以,群眾打斷保羅的演說,高聲說:「從世上除掉他吧!」

【結論】

親愛的弟兄姊妹,今天的信息是保羅在使徒行傳中的第一篇自我辯護演講,更是他如何從一個原本要鎖拿基督徒到耶路撒冷下監的猶太教狂熱份子,變成現在被外邦人捆鎖在耶路撒冷入監的基督教敬虔使徒的見證。預備自己成為禱告的人、預備自己成為見證的人與預備自己成為宣教的人,是教會今年要回應天父上帝的行動。不知道今年大家是否有好的見證來榮耀我們的天父上帝?我覺得今天保羅的見證給我們一個非常好的示範,可以幫助我們學習與應用在福音見證上。

首先,**保羅告訴我們「他是誰?」**保羅說:「我是忠心敬虔的猶太人,我是當代學術中心大數城的公民,我是猶太教中最受尊重的拉比迦瑪列的學生,我不是反猶太、反律法與褻瀆聖殿的叛亂份子。」我們要讓我們的福音朋友知道我們是誰。

接著保羅告訴群眾「在認識基督耶穌以前他做過什麼?」保羅說:「他殘害教會,進各人的家,拉著男女下在監裡;他向主的門徒口吐威嚇兇殺的話,他還求大祭司寫信給大馬士革的各會堂,准許他找著基督徒後,便將他們不論男女都帶回耶路撒冷接受懲罰。」在司提反殉道時,他不但在現場額手稱慶,還為打死司提反的那人看守衣服。讓聽眾了解我們過去的生命與生活。

「當主耶穌對保羅自我啟示後發生了什麼改變?」親愛的弟兄姊妹,請問大家還記得司提反殉道時的情形嗎?「司提反定睛望天,看見上帝的榮耀,又看見耶穌站在神的右邊,就說:我看見天開了,人子站在神的右邊。」(7:55~56)那些既慚愧又惱怒的猶太人,他們不願意承認他們硬著頸項抗拒聖藥,他們的祖先逼迫眾先知,他們將義者彌賽亞耶穌賣了、殺

了。他們更不相信司提反口中宣稱他看見的異象,他們拒絕承認耶穌是基督。所以他們是搗著耳朵,拒絕司提反的見證,將司提反推到城外,用石頭打死了他。保羅就在司提反殉道的現場,當時他屬靈的眼睛與那些猶太人一樣是盲目的,他的耳朵也堵塞了。但是,當耶穌在大馬士革的路上向保羅顯現時,祂榮耀的真光使保羅真的失明了。耶穌在光中向保羅自我啟示與他對話,保羅發現他的熱心事奉上帝是虛妄的。耶穌指控保羅是迫害他的人,因為保羅迫害教會、門徒與信徒,無異於迫害基督的身體。掃羅的系統神學轉眼間就被顛覆了!原本他對耶穌與基督教的錯誤認知全部瓦解。原本自以為義的他成為褻瀆上帝的罪人。他必須承認基督徒的觀點,就是耶穌死在十字架上,是應驗了先知的預言,不應該詆毀耶穌是一個騙子,並且基督耶穌確實是上帝對人類罪孽的救贖,耶穌的復活證實了祂確實是猶太人的彌賽亞和人類的救主。保羅謙卑悔改,成為上帝所揀選,能明白上帝的旨意,又奉上帝的委派,要對著萬人為主耶穌做見證。保羅為今天的見證預備了20年,雖然當時的猶太人依然硬著心不接受。但是,當我們今天看見這個福音所結出的累累果實,我們不得不讚嘆天父上帝是何等的奇妙可畏。我們要使福音朋友看見耶穌對我們的生命所產生的改變。

傳福音很困難。但是,當耶穌看到保羅時,他看到的應該不僅僅是反對者,一個與他對抗的人,而是一個機會。耶穌看見了一個可以成為外邦人的宣教士,而且對猶太人非常熱心的人。當我們觀看自己的生活周遭,以及我們的家人、朋友、鄰舍和同學是否需要耶穌的那些人時,我們是否只看見對基督信仰的排斥?還是看見基督耶穌的機會?我們的確無法拯救他們,但是上帝可以,無論他們看起來距離我們有多遠。

我們一起來禱告!

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點:臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人:梁興瓊傳道

楊 傑傳道

E-mail:gng.church@msa.hinet.net 網址:http:// www.gnglc.org.tw

電話:(02)2570-0564 傳真:(02)2570-0565

